



喝咖啡能抗癌嗎？

在網上看到一篇《那些廣為流傳的抗癌方法基本上都是錯的》，在列舉了各種錯誤的抗癌方法後，作者也建議了一些預防癌症的辦法，其中一條是喝咖啡，因為據稱每天喝咖啡能降低患某些癌症的風險，喝得越多（每天三杯以上），降得越多。據說這是因為咖啡中某種或某些抗氧化物有抗癌效果，與咖啡因無關，因此喝去咖啡因的咖啡也能得到同樣的效果。

咖啡真的有這麼神奇嗎？其實咖啡與癌症的關係，要比人們想象的複雜得多。最初咖啡不僅不被認為能防癌，還被認為能致癌。這主要是因為咖啡含有一些物質在動物實驗中發現能致癌，例如我在《轉基因讓土豆更健康》一文中提到的丙烯酰胺，在咖啡烘焙過程中也會產生。根據美國食品藥品監督管理局的測定，咖啡中的丙烯酰胺的含量有的能高達 300 多 ppb（ppb 是 10 億分之一的意思）。不過咖啡過濾後丙烯酰胺的含量就降到幾乎沒有了，在這個意義上，喝速溶咖啡是較不健康的，因為把咖啡中的丙烯酰胺未經過濾都喝下去了。有一些動物實驗和流行病學調查表明喝咖啡能夠增加患膀胱癌的風險，因此世界衛生組織至今仍把咖啡列為“可能的人類致癌物”，不過僅限于膀胱癌。

為什麼要特地注明僅限于膀胱癌呢？這是因為喝咖啡的後果似乎對不同的癌症不一樣，能增加某些癌症的風險，降低某些癌症的風險，對有些癌症則沒有關係。根據英國《營養與癌症》雜誌在 2010 年發表的一篇綜述的總結，目前已有 500 多篇論文研究喝咖啡與癌症的關係，綜合起來看，喝咖啡對肝細胞癌和宮內膜癌的預防作用似乎比較強；對結腸直腸癌則只有很弱的預防作用；對乳腺癌、腎癌、卵巢癌、前列腺癌或胃癌則似乎沒有關係；而在某些群體和男人之間，大量喝咖啡似乎能增加膀胱癌的風險；母親喝咖啡與兒童白血病之間的關係則不確定，有的認為母親喝得多會增加兒童白血病的風險。

即使是對同一種癌，不同的研究得出的結果也不一樣。例如對於結腸直腸癌，有的研究認為喝咖啡能降低風險，有的研究認為不能降低風險。南加州大學研究人員今年發佈的一項研究結果又認為喝咖啡能降低結腸直腸癌風險：根據對近 8500 名以色列人（其中包括大約 5000 名結腸直腸癌患者）喝咖啡情況的調查結果，與每天喝咖啡少於一杯的人相比，每天喝一到兩杯咖啡的人患結腸直腸癌的風險降低 22%，每天喝兩到兩杯半咖啡的人風險降低 44%，喝多於兩杯半咖啡的人風險降低 59%。

這種研究飲食習慣與癌症關係的流行病學調查往往是很粗糙的，所以就很難得出確切的結果，經常出現互相衝突。即使能夠一致地認定喝咖啡能夠降低某種癌症的風險，也很難搞清楚其機理。例如喝咖啡為什麼能降低結腸癌的風險，固然有可能如那篇網文作者說的是因為咖啡中含有某種抗癌物質，但也可能是因為咖啡促進了結腸的蠕動，縮短了糞便在結腸的停留時間，也就減少了糞便中致癌物與結腸組織的接觸。還有可能是因為咖啡改變了結腸中的微生物構成，而有的微生物可能與癌症的發生有關。

如果不能搞清楚作用機理，就很難僅僅根據調查喝咖啡與癌症的風險之間的關係來確定咖啡能抗癌，畢竟相關性不等於因果性。更何況目前關於喝咖啡與癌症風險的關係也還不能確定。所以在現在，沒法建議還是反對喝咖啡。即使由於自己對咖啡的喜爱要以防癌的名義推廣喝咖啡，也應明確說明這還不是結論，否則說不定哪一天也會被歸入廣為流傳然而錯誤的抗癌方法。（文：方舟子）

睡眠長短可以影響壽命，睡覺習慣也能透露健康秘密。澳大利亞悉尼大學和英國利物浦大學的研究顯示，不同睡眠習慣不僅會影響個性特點，還會影響腰圍、痛覺及癌症風險等。8月12日，英國《每日郵報》刊登多位醫學專家的研究，為我們總結了不同睡眠習慣對健康的影響。

1. 壓力大的人早睡早起更易疲勞

一般認為，早睡早起身體好，但英國薩里大學西蒙·阿科爾博士表示，如果這些人心理壓力大，反而更易疲勞。美國疾病預防控制中心建議，壓力大的人每周最少拿出兩天做有氧運動，如打球、快走、慢跑等，放鬆心情。

2. 常熬夜的人更易發胖

研究發現，早睡早起的人往往在起床後半小時吃早餐；常熬夜的人更可能在半夜大快朵頤，這種不同會影響新陳代謝速度。英國牛津大學睡眠專家盧梭·福斯特教授則認為，缺覺容易造成瘦素分泌紊亂，導致發胖，而常熬夜的人缺覺更多。即使沒有

現代人克服心理焦慮的 6 個小竅門

快節奏的生活，讓很多人感到心理壓力過大，各種心理問題相繼出現。焦慮症已經成為現代人一種常見的心理疾病。焦慮症對心理和生理都會造成不良影響。克服心理焦慮除了藥物治療外，還可以通過其他小竅門。下面小編為大家介紹幾種克服心理焦慮症的小竅門。

1. 保持樂觀

對自己充滿自信，會讓我們面對各種困難都能夠克服，從而化解心理焦慮。當你缺乏自信的時候，不妨進行自我暗示。

2. 放鬆方法

焦慮症會讓人處於心慌、肌肉緊張、身體發抖等不良反應狀態。進行身體放鬆可以減輕這些不適，讓焦慮症得到緩解。進行身體放鬆可以通過深呼吸，有助于讓緊張感消失，從而克服焦慮心理。

3. 傾訴方法

輕鬆是解決心理焦慮的一種很好方法，通過傾訴可以把我們內心的想法都

表達出來。讓被傾訴者成為你的支持者，幫你度過難關，遠離焦慮。？

4. 轉移注意力

如果覺得最近心煩，可以通過轉移注意力來使身心鬆弛，讓你暫時緩解心理壓力。轉移注意力可以聽聽音樂、戶外走動等。

5. 適應方法

對產生焦慮的對象要勇敢的面對，這是克服焦慮心理的最佳方法。焦慮者可以把某個害怕的情形分解成幾個小目標，循序漸進，就可以逐漸適應這個情景，以後面對它不再焦慮。

6. 注意休息

多休息可以讓身心輕鬆，減輕心理焦慮。所以，平時要注意保證充足的睡眠。睡前洗個熱水澡對睡眠質量更有幫助。

以上就是對現代人克服心理焦慮症的小竅門相關知識的介紹，希望大家要堅持。有心理焦慮症的患者朋友要及時進行心理調節，讓身心輕鬆，才能緩解心理焦慮，避免心理疾病的加重。



導語：一個動作就能預測壽命？美國《自然母親》網站最新報道，巴西一位名為克羅迪奧·吉爾·阿勞霍的醫生發明瞭一種簡單的測試，短短幾秒鐘內，就能預測出 50 歲以上的人還能活多久。阿勞霍在臨床執業過程中注意到，有很多老年病人通常在完成一些比較簡單的技能時存在比較大的困難，如從地板上撿起東西，或是從椅子上起身。因此他想到老人身體的柔韌靈活程度、平衡性和身體力量是否能夠作為他們預期壽命的測量手段。在同事的協助下，阿勞霍設計出了這套徒手“坐下後再站起來”的測試。相對於從椅子中站起來的測試，它排除了椅子扶手高度的影響。

阿勞霍醫生建議，50 歲以上且平時身體素質就不错的人可以獨立完成；身體素質稍差的可以在朋友的陪伴下完成測試，測試過程中應當穿寬鬆舒適的衣服並赤腳。首先，身體筆直的站立在乾淨的空地上，在不藉助雙臂或雙手所能起到的杠桿平衡作用下，小心謹慎的讓身體下沉，呈深蹲姿勢，然後處於盤腿坐的位置。調整好身體後，再從坐姿恢復到原來的站姿，這時還是不能藉助雙臂的幫助作用。

測試共為 10 分，在完成動作的過程中，每借用一次臂膀或膝蓋的力量，就從 10 分中扣去 1 分；身體每失去一次平衡的重心，讓動作完成的流暢性變差或顯得姿勢笨拙，就從 10 分中扣去 0.5 分。其他扣去 1 分的項目還包括：單手着地、單側膝蓋着地、單側前臂着地、單手扶膝蓋或大腿、單側腿着地等。

阿勞霍醫生通過對 2000 多名年齡在 51-80 歲之間的患者進行測試後，發現它對於預測患者壽命的準確性相當高。測試中低於 8 分的人，未來 6 年內死亡的可能性會翻倍，低於 3 分的人，在同一時間段內死亡的可能性會增加 5 倍。從總體上來看，測試得分每增加 1 分，人們的死亡率就會降低 21%。

阿勞霍特別提醒：雖然這項研究僅僅是針對 50 歲以上的人群進行的，但無論你的年齡長幼，這一測試對於衡量人體的總體健康程度都是適宜的。如果 50 歲以下的人完成這個測試存在困難，就應當及時進行健康體檢和排查，日常生活中要加強力量訓練和身體柔韌性的練習。

清晨，很多病露出馬腳

椎間盤常見病變



緊湊的學習、工作方式，養成午睡的習慣等。有些抑鬱症和精神心理障礙的病人也會出現早醒失眠的毛病，建議及時在醫生指導下服用抗焦慮、抗抑鬱藥物，改善焦慮和抑鬱情緒的同時，也可使肌肉放鬆，消除一些軀體不適感。

清晨浮腫。浮腫是機體細胞外液中水分積聚導致的局部或全身腫脹，與身體很多器官的病變有關。正常人睡前喝水較多或晚上吃得過咸，會引起臉部水腫，注意飲食後，多會改善。但其他部位浮腫要重視，例如眼瞼等疏鬆部位、身體下垂部位浮腫分別代表腎臟和心臟功能出現問題，若從面部浮腫擴大到全身時，患腎臟疾病的可能性很高，應儘快到醫院檢查，以確定病因。

關節僵硬。晨僵的原因是由於在睡眠或活動減少時，使受累關節周圍組織滲液或充血水腫，引起關節周圍肌肉組織緊張，而使關節腫痛或僵硬不適。隨着肌肉的收縮，水腫液被淋巴管和小靜脈所吸收，晨僵隨之緩解。可能導致晨僵的疾病包括：強直性脊柱炎、類風濕性關節炎、腰肌勞損、風濕性多肌痛、軟組織損傷、椎管狹窄等。此外，一些過敏性病症，如多形性紅斑、皮肌炎、紅斑狼瘡、硬皮病等，也會出現明顯的晨僵現象。因此在出現晨僵症狀後應及時到醫院就診，查明病因並及時治療。

凌晨飢餓。有些人清晨 4~5 點醒來後感到飢餓難忍、心慌不適，同時伴有疲乏無力，吃些食物後症狀有所緩解，這種情況可能是患有糖尿病。不合時宜的胰島素分泌可以引起飢餓感或低血糖反應，當進食碳水化合物越多時，下一餐前越容易出現低血糖症狀。因此，為了搞清楚凌晨飢餓的原因，建議隨時監測血糖的變化。

刷牙時 99% 的人都做錯了一個動作

刷牙這件事我們每天都會做，但你不一定真的刷對了。比如，擠牙膏前你會蘸濕牙刷嗎？或者是擠牙膏後蘸了水才會開始刷牙？日本牙醫學界最近指出，以上兩種做法都是錯誤的，刷牙時不應該先蘸水。

據日本東京牙科醫院倉治院長介紹，大多數人刷牙時，習慣性地先把牙刷蘸濕了再擠牙膏。但事實上，這種方法並不可取。如果牙刷是濕的，擠上牙膏後，就很容易起泡沫，嘴裡有了太多的泡沫，人就感到已經刷了很長時間的牙，認為可以結束了。而這時，牙齒還未真正被刷乾淨。

日本牙科的口號是“飯後 30 分鐘以內，刷 3 分鐘以上。”如果是讓牙刷蘸水，泡沫一堆就很難慢慢刷牙了。倉治還說，牙膏本來不

是用泡沫來潔淨牙齒，而是靠里面的清潔成分和牙刷與牙齒的摩擦。摩擦越細微、時間越長，則刷得越乾淨。牙刷不蘸水，擠上牙膏慢慢刷，漸漸出些細微的泡沫，牙膏的清潔成分才能被發揮到最大。



6. 常熬夜的人更容易打鼾

美國賓夕法尼亞大學研究發現，常熬夜的人睡覺時更容易打鼾，這與他們體重超標有關。打鼾原因很可能是睡眠呼吸暫停綜合徵，可導致全身損害。如果常熬夜，又打鼾嚴重，需及時去醫院檢查，確定病因並治療。

7. 睡眠習慣隨年齡變化

10 歲後，人開始逐漸睡得更晚，常熬夜的生活習慣在男性 20-21 歲、女性 19 歲時達到巔峰。德國慕尼黑大學時間生物學教授蒂爾·羅尼伯格表示，青少年是“自然的常熬夜者”，父母應允許孩子周末多睡睡；青春期之後，由於激素變化，男性比女性更易成為夜貓子。再隨着年齡增長，睡眠時間會逐漸縮短。專家建議，青少年熬夜、睡懶覺都應有度，周末也不宜晚于 9 點起床，還應正常吃早飯。專家提醒，年齡越大，睡眠呼吸暫停綜合徵發病越多，因此，夜間打鼾、多尿、多醒、心慌，白天易瞌睡的中老年人應到醫院檢查治療，以避免夜間突發心臟病、中風等。

睡眠長短是如何決定人的壽命的？

睡意，常熬夜的人也要調整作息，按時上床；把臥室燈光換成暖色；早上按時起床、吃早餐；晚上 9 點後不要吃東西，堅持至少 21 天。

3. 常熬夜的人記性差

常熬夜的人“快速眼動睡眠”質量不好，而“快速眼動睡眠”有助於大腦整理白天的經歷、強化記憶。研究顯示，連續兩周每晚只睡 6 小時的人，短時記憶會受到影響。建議每晚睡夠 7~8 小時，身心更健康。

4. 常熬夜的人易疼痛

英國南安普頓總醫院類風濕專家克里斯·愛德華茲博士表示，常熬夜的人醒來後會覺得關節疼痛、僵硬更嚴重。因為在凌晨 4 點左右，人體會釋放抗炎因子，減少

疼痛、緩解僵硬。常熬夜的人往往會錯過這一過程。專家建議，喜歡熬夜的人除儘量改變作息外，若不得不熬夜，可多吃新鮮蔬果、注意保暖，以緩解疼痛。

5. 常熬夜的人易抑鬱

英國睡眠專家丹尼爾·斯坦利博士表示，常熬夜的人患抑鬱症的幾率會更高，原因可能是缺少睡眠。另有研究顯示，長期失眠者患重度抑鬱症的幾率，比睡眠良好的人高 4~5 倍。專家認為，由於缺覺時體內壓力激素會增加，所以偶爾睡眠不足就會令人精神不濟、心情變差。建議熬夜的人次日補覺時間別太長，平時多鍛煉，有助于精神愉快。一旦自己不能排除抑鬱，應及時向醫生求助。

